

# 中国电视剧创作转型与发展态势<sup>①</sup>

严 勤

**摘 要：**近年来，中国电视剧供给侧改革继续深化，制作公司力图通过内容创作的品质提升以赢得主动的自救与突围。在诸多献礼片展播中，创新成为追求高质量发展的主要基调。都市题材剧注意以小事件、小人物和小视点折射出家庭生活的日常悲欢，从看似俗套的情节中挖掘出一种温暖人心的情感底色，深刻地触及日常生活的痛点。网络剧的制作日益电影化、工业化，形成了“高标准、高规格、高投资、大场面、全明星”的高概念制作模式和创作追求。网台关系在一定程度上被重构，传统的先台后网播出模式逐步让步于网台同播，甚至先网后台。中国电视剧创作，正从产业化以来的数量增长转型为新时代的高质量增长。

**关键词：**中国电视剧；创作转型；发展态势

**作者简介：**严 勤，女，主任编辑。（杭州日报社集团 杭州网，浙江 杭州，310003）

**中图分类号：**J904      **文献标识码：**A      **文章编号：**2096-8418 (2020) 05-0082-05

浙江大学国际影视发展研究院联合北京大学戏剧与影视研究中心主编的《中国电视剧年度蓝皮书》，通过网上近10万人次的投票，以及学界业界50位顶尖专家学者的最后票决，共推选出2019年中国电视剧10大影响力作品，它们分别是：《都挺好》《长安十二时辰》《在远方》《小欢喜》《庆余年》《外交风云》《破冰行动》《陈情令》《老酒馆》《奔腾年代》。这些入围的电视剧，既有献礼新中国70周年的革命重大历史题材电视剧《外交风云》，也有反映新中国成立以来行业巨变的现实主义题材剧作《在远方》《奔腾年代》；此外，都市题材剧《都挺好》《小欢喜》，网剧《长安十二时辰》《庆余年》《陈情令》，年代剧《老酒馆》，涉案剧《破冰行动》等，均以其丰富的故事内涵以及高标准的制作完成度，激发了公众的强烈关注和收视狂潮。与此同时，在新媒体技术日趋成熟的背景下，诸如先台后网、台网联动以及先网后台等多种播出模式的探索，都为互联网语境下中国电视剧的传播拓展了新的空间。中国电视剧创作，正从产业化以来的数量增长转型为新时代的高质量增长。

—

根据国家广电总局公布的信息，2019年全国生产完成并获得《国产电视剧发行许可证》的剧目共254部10646集。这些剧目中，现实题材剧依旧唱主角，共计177部7004集，分别占总部数、总集数的69.69%、65.79%；历史题材剧目共计73部3475集，分别占总部数、总集数的28.74%、32.64%；重大题材剧目共计4部167集，分别占总部数、总集数的1.57%、1.57%。<sup>[1]</sup>

为了更清晰地厘定国产电视剧的发展态势，我们不妨从近来备案公示的电视剧数量中寻找端倪。从备案公示的部数来看，2018年较2017年的变化不大，2019年则出现了明显的下降趋势，其备案部数

① 本文为《中国电视剧蓝皮书2020》综述，参加该书稿撰写的有：林玮、于汐、许涵之、石蓓、周江伟、于欣平、仇璜、徐怡、郭登攀、汤雨晴、蒋婵羽等。

② 50位专家按姓氏拼音排序如下：陈奇佳、陈犀禾、陈晓云、陈旭光、陈阳、戴锦华、戴清、丁亚平、范志忠、高小立、胡智锋、皇甫宜川、黄丹、贾磊磊、峻冰、李道新、李跃森、厉震林、刘汉文、刘军、陆绍阳、聂伟、彭涛、彭万荣、彭文祥、饶曙光、沈义贞、石川、司若、王纯、王丹、王一川、吴冠平、项仲平、姚争、易凯、尹鸿、俞剑红、虞吉、张阿利、张德祥、张国涛、张卫、张颐武、赵卫防、周安华、周斌、周黎明、周星、左衡。

较2018年下降22.2%，总集数下降24.8%。与此同时，相对于2018年，2019年生产完成并获得发行许可证的电视剧数量同样呈现下滑态势：总部数下降21.7%，总集数下降22.6%。近三年获准发行的电视剧平均集数分别为：2017年42.9集/部，2018年42.5集/部，2019年41.9集/部，平均每年缩短0.5集/部。

很显然，2019年电视剧供给侧改革仍然在进一步深化。2018年纳税风波和收视率造假给国内的影视行业带来了巨大的震荡，资本热钱因此迅速撤退。据统计，2019年以来，关停的影视公司达1884家。<sup>[2]</sup>资本市场中，电影第一股华谊兄弟营业利润为-375797.29万元，比2018年同期下降337.09%；<sup>①</sup>电视剧第一股华策影视首次出现年度亏损，2019年亏损约12.95亿元。<sup>②</sup>产业调整带来的冲击与阵痛体现在电视剧生产与创作中，则是2019年电视剧产量与总集数与2018年相比下降近三成，打破了相对平稳的发展态势。

耐人寻味的是，在新媒体的冲击下，近年来卫视平台收益也日渐下滑。2019年第一季度，“新剧仅占所播剧目的二成左右，和一季度拍摄制作的电视剧数量相比，更是仅占13.8%。”<sup>[3]</sup>据统计，2019年黄金档电视剧有实力维持高比例首轮播出率的仅北京、东方、江苏、湖南、浙江和山东6家卫视，大多数省级卫视已无力支撑购剧成本，往往采购播出二轮、三轮甚至多轮剧作，因此加剧了全国电视剧的供需矛盾，中国电视剧产量下滑，是行业冲击导致的被动调整。同时，中国电视剧追求高质量的作品创作，说明制作公司力图通过内容创作的品质提升以赢得自救与突围。

## 二

2018年是改革开放40周年，2019年是中华人民共和国成立70周年。在诸多献礼片展播中，创新成为追求高质量发展的主要基调。在重大革命历史题材创作中，《外交风云》首次将镜头全方位地聚焦于新中国成立之后30年间波澜壮阔的外交历史，可谓填补了该题材的创作空白。剧作浓墨重彩地抒写了诸如炮击英国“紫金石号”、毛主席访苏、日内瓦会议、万隆会议、周恩来访非、中法建交、中日邦交正常化、尼克松访华、联合国恢复合法席位等重大历史事件，对于当前中国在“后全球化时代”中践行“一带一路”的合作倡议、构建“人类命运共同体”具有积极意义。事实上，剧作所叙述的这段历史对于普通的中国民众来说并不陌生，无论是中学时期的历史教科书，还是新闻、纪录片等影像资料，都对这段历史进行过非常翔实的记载与描述；但是，通过电视剧创作如此全景式地展现这段历史还属首次。这段历史跨越年代之长、涉猎事件之多以及人际关系之复杂是以往的重大题材电视剧未曾经历的，尤其是如此众多的领袖人物的汇聚一堂在中国电视剧的历史上也尚属首次。该剧所面临的创作与审查的双重压力可想而知。编剧马继红在多个场合都曾提及：外交题材对很多创作者来讲，那是一个令人仰止的高地，那是一片让人寒颤的禁地，但同时它又是一片散发着迷人芬芳的圣地。<sup>[4]</sup>

马云在《无处不在：快递改变中国》一书的序言曾指出：“快递企业从零开始，短短几年内已经有7家上市公司，这是一个奇迹。奇迹的背后，是数百万名风里来、雨里去的快递员的付出，是所有物流从业者的共同努力。正是这样一群普通人，撑起了全世界最庞大、最复杂的物流系统，撑起了中国商业发展的基础设施。”在传统商业模式中，行业经销商的层次壁垒，限制了绝大多数人的创业可能，互联网时代的快递业则打破了行业的屏障，每个人都有可能借助互联网和快递实现自己创业的人生梦想。电视连续剧《在远方》以敏锐的艺术触觉，在国产电视剧中第一次将镜头聚焦于创造中国互联网经济奇迹重要力量的快递行业，“剧作在叙述大时代背景下的小人物创业史的同时，将人物故事与时代洪流

① 详见华谊兄弟传媒股份有限公司2019年度业绩快报。

② 详见浙江华策影视股份有限公司2019年度业绩预告。

融合兼顾，把个人的创业传奇，升华为时代的精神象征。”<sup>[5]</sup>剧作在勾勒宏大时代背景的同时，并非孤立地叙述“非典”“北京奥运会”和“汶川地震”等历史事件，而是巧妙地将铭刻这个时代记忆的历史事件与个人的命运相结合。如在“非典”时期，走家串户的快递业面临严峻考验，但是主人公姚远不但没有退却，反而与命运抗争，咬牙给员工加工资，闯出了一片新的天地。当然，《在远方》的时代精神，更重要的则在于编导淋漓尽致地展现了快递这一物流经济模式所带来的人们日常生活状态和思想精神层面的巨大冲击和改变。姚远所经营的快递业从不规范的草根团队发展到与国际电商相爱相杀的大公司，所折射的恰恰就是我们这个伟大时代的创业传奇。

电视剧《奔腾年代》，聚焦于新中国电力机车这一中国制造走向中国创造的行业题材，努力展示一代知识分子尊重科学、勇于创新的奉献精神。值得注意的是，剧作在男女主人公这一人物关系的架构上，借鉴了“欢喜冤家”这一类型化的叙事策略。出身于资本世家、毕业于西方名校的年轻工程师常汉卿，与平民出生、从朝鲜战场上凯旋归来的战斗英雄金灿烂，两者在文化修养乃至性格上显然都存在巨大的差异。这种差异使得两人在开始相遇时充满了一种喜剧性的碰撞与误会；但是，随着剧情的深入，金灿烂开始被常汉卿对科学技术的执着、严谨和爱国奉献精神所打动，而常汉卿也日益被金灿烂的热情、善良、淳朴性格所吸引。在正常的生活轨迹中两个原本不可能相互理解的年轻人，却因为建设新中国的电力机车而相识相亲相爱。值得注意的是，《奔腾年代》在叙述新中国发展史时，并没有回避历史的敏感话题，而是以其艺术的勇气直面历史。剧作中留苏归国的政治部主任冯仕高，痴恋金灿烂而不得，转而以各种“帽子”打压常汉卿，并不顾科学精神，盲目追求高速度，酿成电力机车因温度过高而燃烧毁坏的大祸，冯仕高甚至因此丧失了生育能力。可以这么说，《奔腾年代》或许在创作上仍有可进一步商榷之处，但是剧作在讴歌时代进步的同时不失对历史的反思力量，其所达到的艺术敏锐度和思想高度，是近年来国产电视剧中极为罕见的。

作为著名编剧高满堂“老”字三部曲的最后一部力作（前两部分别为《老农民》和《老中医》），电视剧《老酒馆》在开拍之初，就广为瞩目，正如导演刘江所言，“高满堂这是把压箱底儿的宝贝拿出来给我拍了”。作为“老”字三部曲的压轴之作，《老酒馆》延续了高满堂作品一贯的平民史诗的风格，但是，不同于前两部剧作以“农民”“中医”为名的个体聚焦，《老酒馆》着眼在“酒馆”这一封闭空间里的人物群像叙述。剧作以1928—1946年的山东大连为背景，讲述了以陈怀海为首的关东山淘金者，来到日本殖民统治之下的大连好汉街开酒馆谋生的故事。在剧作中，老酒馆恰似一方戏台，各色人物轮番登场。陈怀海们在这儿迎来送往，以“酒、菜、人”待八方客，见证了一个动乱年代的恩义江湖。《老酒馆》的叙事时间跨度长达二十多年。剧作通过贯穿的角色人物以大量细节连缀成多线索的交错叙事，来带动情节的发展。这种叙事策略，与以老舍原作改编的电视剧《茶馆》颇为相似。《老酒馆》中，以陈怀海为首的主线人物，与三爷、雷子、亮子、老蘑菇、半拉子等人物一道，将老警察丛队长、侠盗金小手还有贺掌柜贺义堂等人的故事缝合起来，描摹出一幅幅生动丰富的民国时代的世俗风情画。

### 三

近年来，都市题材剧可以说一直都是收视的热点，涌现出了《蜗居》《我的前半生》《美好生活》等爆款级作品。电视剧《都挺好》，聚焦于原生家庭给个体生命所带来的相互折磨和心理创伤这一话题，所塑造的苏大强这一电视剧荧幕上罕见的“问题父亲”形象，引发了观众的强烈共鸣。长期以来，诸如《激情燃烧的岁月》《父母爱情》《父爱如山》等电视剧叙事文本，父亲基本上占据着核心的权威位置；但是，在《都挺好》这部剧中，苏母却占据了强势的主导地位；作为父亲的苏大强，则处处遭受妻子的压制，一切都要看苏母的眼色行事，基本失去一家之主的位置。在面对孩子的教育问题时，

苏大强往往选择逃避。苏明玉遭受来自哥哥和母亲不公平的对待，试图从父亲苏大强那里获得帮助时，苏大强却转身离开。苏大强能力的欠缺，体现的是其父亲形象的失能；妻子过世后，苏大强一改往日在家中唯唯诺诺的形象，倚仗父亲的身份在几个子女之间搬弄是非，甚至无止境地勒索子女，其行为已经近于失德。很显然，《都挺好》苏大强这一形象引起的广泛争议，无疑是意味深长的。正如有评论指出，“家庭剧中，父亲几乎是不可缺少的男性符号形象。然而，缺位的父亲、无力的父亲却消解着传统父权制逻辑下父亲形象的权威。这一方面体现了社会对父亲身份的焦虑，另一方面也表现了现代社会父亲的退化、父职的空缺。”<sup>[6]</sup>

电视剧《小欢喜》延续了《小别离》的主创班底，同样聚焦于三个家庭在应试教育背景下的喜怒哀乐，以应试教育为视角探讨都市社会家庭的亲子关系命题和社会关系。因此，从《小别离》到《小欢喜》，其矛盾冲突的戏剧内核没有变，改变的只是剧中孩子们的年龄，由一群中考考生变为了高考生，剧作的矛盾也因此显得更为尖锐。在这个意义上，《小欢喜》可以说是《小别离》的2.0版。一般认为，由于传统文化、就业竞争和独生子女政策等因素的影响，当前国内中考、高考的应试教育，通过高强度、高竞争、高控制的题海训练，以及追求升学率的高压管理，迫使每一个人都在这种应试机器中超负荷地高速运转。因此，《小欢喜》之所以在国内引发话题争议，不仅在于该剧描摹出一幅高考语境下中国式家庭“浮世绘”，更重要的是，它深刻地激发了改革开放以后参加高考的第一代，在“第一次做父母”之后，在“高考”这一历史与现实的场域中，如何与孩子相互博弈、共同成长。《小欢喜》以小事件、小人物和小情爱的视角展开叙事，直面早恋、性教育、自杀、抑郁等敏感话题，以小视点折射出了家庭生活的日常悲欢，从中年危机、二胎、职场风波、卖房、租房、离家出走等这些看似俗套的情节中挖掘出一种温暖人心的情感底色。小说原著的作者鲁引弓在接受采访时曾说：“《小欢喜》不渲染焦虑，这是创作前我们就达成的观点。我们要从纠结着的高考家庭中去寻找一些世界观和方法论上的‘小小欢喜’，从苦中找到解开问题的钥匙，给大家温暖一下。”<sup>[7]</sup>正是基于这样的审美信念，该剧虽然直击芸芸众生日常生活的焦虑与痛楚，但始终带着小小的欢喜，充满着对生活真实、友善和美好的向往。

近年来，网络剧制作逐渐呈现出高端化、电影化、工业化的发展态势，形成了“高标准、高规格、高投资、大场面、全明星”的高概念制作模式和创作追求。投资高达6亿的大制作《长安十二时辰》，在制作上运用了互联网思维，“对相关大数据进行分析”，进而对于预设观众采取有预谋的“定向爆破”。据历史文献记载，唐代长安城实行宵禁，唯有上元节全城解禁联欢。《长安十二时辰》以此为逻辑起点，注意借鉴美剧《24小时》的叙事模式。剧作的叙事假定主人公张小敬必须在十二个时辰之内缉拿恐怖分子，才有可能解救长安城里的黎民百姓。在这样的语境中，《长安十二时辰》中反复出现的日晷镜头，强调由于时间流逝而日益扑朔迷离的案情和日益焦灼的人物情绪。随着张小敬的办案历程，剧作将镜头深入长安这座城市的各个角落，以冷暖色调来分隔现实和回忆的时空，构建出一个立体的大唐“长安”气象，既让观众目睹了大唐盛世的繁华与喧闹，也让观众窥探到辉煌灿烂后面的暗流涌动、阴暗绝望。由于剧情本身主题宏大、线索错综复杂，《长安十二时辰》在展现狼卫破坏长安城这一主干线索的同时，还穿插叙述了林相府、元载与王毓秀、闻染等众多人物的副线脉络，从而与主线形成了一种节奏的变化。主线以雷霆万钧之势向前推进的同时，副线以日常性甚至是抒情性场景来控制节奏。这种多线并进的叙事方式，将错综复杂的线索在网状结构的情节中铺开，以建构一种忽明忽暗的叙事张力。在时空的处理上，剧情以现实时空为主体，嵌入崔六郎带入狼卫的时空、旧历23年烽燧堡战役的时空、闻无忌在世时的时空等过去时空。这些过去时空，主要通过现实时空中人物的回忆来插入。例如，随着案件的推进，张小敬的多次回忆，让原本人物、情节关系复杂的烽燧堡战役线索变得更加清晰，从而实现了过去时空事件与现实时空正在发生事件的相互照应。

从玄幻小说衍生而来的玄幻剧，业已成为中国网络剧的新类型。当前流行的玄幻剧，其时空观、种族观和生死观所架构的世界观，明显继承了以《山海经》为代表的中国传统文化资源，同时又结合青年人的生活经验和情感结构加以改造和创新。玄幻剧将古老东方神秘文化与现代的审美想象相结合，构成了一种独特的叙事魅力。2019年热播的《陈情令》，改编自“墨香铜臭”的小说《魔道祖师》。《陈情令》的改编不仅保留了原著小说中的众多“名场面”，还借助剪辑手法给予受众一定的想象空间。电视剧本身融合了重生、修仙、武侠、鬼怪等多种猎奇元素，但也注入了丰富的现实寓意。由于原著具有明显的“耽美”情结，《陈情令》在尊重原著的基础上，采取了“双男主剧”的叙事模式，一方面保留了原著那种若有若无的暧昧之感，满足“她”经济下女性观众的消费欲望；另一方面刻意地将双男情感升华为兄弟之情，体现出网剧对主流文化的妥协与认同。应该承认，《陈情令》改编策略，契合了网剧分众化、多元化的审美体验，结果不仅在国内引发了收视狂潮，而且作品远销泰国、韩国、新加坡、日本等多国荧屏，并被Netflix收购海外发行权。

作为搭上2019年全年古装剧末班车的《庆余年》，是一部改自于网络同名穿越小说的网剧。剧作将小说原有的穿越想象，改写成文学专业学生的小说创作，以此保留小说原著的穿越审美意味。剧作中主人公范闲这一人物塑造，之所以充满戏剧的张力，一方面是因为他作为私生子，为解决身世之谜而身不由己地卷入了皇家的权力斗争，具有鲜明的悬疑风格；另一方面是因为他带着现代人的思维方式和知识储备，却意外地闯入古代江湖而“玩转”历史。剧作以“现代思想与古代制度的碰撞”为论点，以“假如生命再活一次”为主题，不仅完整保留了原著架构在范闲这个人物身上的现代元素，更是在电视剧的开篇就点名了该剧的意义所在。该剧的主题可以引用第一集的一句话进行概述：“每一个人心里或多或少都想过重活一次，因为人生总是有太多遗憾，所以这故事真正的意义是珍惜现在，为美好而活。”

因为网剧崛起，网台关系在一定程度上被重构，传统的先台后网播出模式逐步让步于网台同播，甚至先网后台。如《亲爱的，热爱的》于2019年7月9日在东方卫视、浙江卫视首播，并在爱奇艺、腾讯视频同步播出；《破冰行动》于2019年5月7日在爱奇艺播出，5月10日在央视八套播出；《庆余年》首播于腾讯视频、爱奇艺，然后在浙江卫视播出……可以预见，随着5G时代的来临，网台互动和媒体秩序变更，都将深刻影响中国电视剧的题材形态、内容创作和传播方式。2020年疫情的爆发，在院线电影整体沉寂近5个月之久的日子里，更是凸显了电视台和网络平台传播的独特优势。网络独播的《我不是余欢水》《鬓边不是海棠红》、网台同播的《如果岁月可回头》《清平乐》等剧作的流行，都意味着中国电视剧的创作与传播，正处于一个深度变革的临界点。

## 参考文献：

- [1] 杨莲洁. 广电总局公布2019年电视剧产量，现实题材依然占主角 [N]. 新京报，2020-02-06.
- [2] 刘汉文，陆佳佳. 2019年中国电影产业发展分析报告 [J]. 当代电影，2020（02）.
- [3] 袁海群. 最是一年春好处 [J]. 电视指南，2019（5）.
- [4] 马继红. 书写大国外交的波澜壮阔 [EB/OL]. [http://zjnews.zjol.com.cn/zjnews/zjxw/201910/t20191013\\_11177612\\_ext.shtml](http://zjnews.zjol.com.cn/zjnews/zjxw/201910/t20191013_11177612_ext.shtml), 2019-10-13.
- [5] 范志忠，严勤. 与时代同步的追梦人 [J]. 中国电视，2020（1）.
- [6] 谢明宏. 从刘慧芳到苏大强，国产剧父母形象流变 [EB/OL]. <https://www.huxiu.com/article/290097.html>, 2019-03-21.
- [7] 璐小蓂. 《小欢喜》原著作者：人物和剧情90%有真实原型 [N]. 扬子晚报，2019-08-15.